

# Székegyházi Közélet

Politikai, közgazdasági és társadalmi újság

Előfizetési árak:

Hétfelére 180 L., háromfelére 90 L., negyedévre 45 L.

Egyes szám ára 4 L.

Felolvasó szerkesztő

TOMPA LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Bulevardul Regele Ferdinand (Kossuth-utca) 14. sz.

Telefonszám: 34.

Megjelenik minden vasárnap.

## A katolikus gimnázium sorsa.

... az igaz pedig ad és nem tartoztatja meg adományát. (Salam. példab. 21. 26.)

A Szent Miklós hegyén megkondult vészharang el kell némuljon. Mert ... az igazak adnak és nem tartoztatják meg adományukat.

... Olajos Anca fiatal nyomdai munkásleány minden szombati különóra díját önként felajánlotta a gimnázium fenntartási alapja javára. Ez a munkadíj havonta 40 leut, egy éven át tehát 480 leut tesz ki. Semmiféle szempontból sem mondhatjuk, hogy ez az összeg kicsi pénz. De ha azt nézzük, hogy egy szegény munkásleány évi költségvetésében mennyi helye lenne ennek az összegnek: óriási: vá kell növekedjék az a mi szemünkben. És ezt a nagy összeget spontán lelkesedésből szaktította ki teresetéből egy szegény munkásleány, akinek két keze munkája: minden vegyona.

Oh, ha megmentettük utolsó magyar középiskolánkat az idők viharától: ne feledjük el megcsinálni az aranykönyvet, melyben az igazak neve lesz megörökítve az utókor számára. És ebben az aranykönyvben az első lap legyen az Olajos Annáé, aki mind nyájunk között a legigazabb volt.

És azok is vegyenek példát Olajos Annától, akik még nem vitték fel az ó téglájukat a Szent Miklós hegyi építkezéshez és ne legyenek restek, mert a restnek kivánsága megemészti őt, mert az ő kezei nem akartak dolgozni.

## Az udvarhelyi nyelvrendelet a parlament előtt.

A székegyházi udvarhelyi adminisztrátor nyelvrendelete által felvert hullamok a legnagyobb partokig csapnak fel. A képviselőházban interpelláció hangzott el és a naprend előtt felvetett kérdést a kamara a miniszterelnököknek adta ki. A kérdésre tehát — hogy szabad-e Udvarhelyen magyarul beszélni, vagy nem: a miniszterelnököknek válaszolnia kell. S még ennél több is történt. A napilapok közlései szerint, már a miniszterelnökség is foglalkozott a nyelvrendelettel kapcsolatban a nyelvhasználat kérdésével. Tehát megoldást keresnek, ami kétségkívül orvoslást kell jelentessen az anyanyelvünkön esett sérelemmel szemben.

Barmi lesz is a végeredmény, már az eddigi eseményekből is bizonyos tanulságokkál gyarapodhatunk tapasztalatunkkal. Ha nem csalódnunk, a várhatóakban „megválasztott” liberális képviselők között két olyan magyar nemzetiségű is van, aki a román nyelvet tökéletesen bírja. És ime, amikor a megye egész magyar köz néget egy ilyen durva támadás éri, amely éppen az adófizetési terhek leróváásával, tehát egy fontos állampolgári kötelezettség teljesítésénél megtiltja a magyar nyelv használatát: nekünk, udvarhelyieknek, akiknek nem sikerült egy magyarpárti képviselőt bejuttatni a parlamentbe: a „szomszédos” C-ikme gyetől kell kölcsönkérnünk egy igazi magyar képviselőt, aki fel meri emelni

szavát édes anyanyelvünk védelmére. Tassék most, tisztelt választópolgárok, visszalépni az emlékezés könyvében és jussou észbe mindenkinék, mennyi gáncs és guny érte a magyar párt jelölőjeit a nem magyar érzelmű kortesok és jelöltek részéről, mennyi igéretet tettek a liberálispárti magyar jelöltek a magyar lépések: és ime, ami kor anyanyelvünket támadták meg, egyiküknek sem volt védelmére egy kezdeményező szava.

W. Her József, az Országos Magyar Párt cikmegei képviselője bizonyára nem vár köszönetet önzetlen felszólalásáért, de aki felemeli a szavát az ország színe előtt szabadságjogainkért: megérdemli, hogy nevét áldva emlégessük.

Legyünk hálásak az érettség küzdőkkel szemben; hálásabbak, mint a multban voltunk...

## Szervezni kell a gazdákat!

Ma, amikor minden téren érezteti hatását az agrárreform helytelen végrehajtása és a gazdák szervezetlensége, alig akad komoly ember, aki a gazdák megszervezése felé vezető utat ne keresné. Legutóbb az Udvarhelymegyei Gazdasági Egyesület tett komoly mozgulást az irányban, hogy megyénk gazdaközösségét egy táborba tömörítse. A hangzottakot alapelvek alkalmas alappillérei lehetnek egy hatalmas gazdasági szervezettségnek, csak az a baj hogy néptünk még a saját legéke több létkérdéseivel sem szokott komolyan gondolkozni, s a jó szándék rendszeren éppen a gazdátársadalom nem törődésén török meg eredménytelenül.

A Gazdasági Egyesület vezetősége faluról falura jár, agítál, biztat, munkára hív, s ott, ahová eljut, van is valami eredmény, de már a szomszéd község bölcsen hallgat az egész ügyről, egy ideig ő is vár, s ha véletlenül nem jelenhetik meg senki a községben, adja a megbízottat, s azért sem akar a jó cél szolgálatába szegődni.

Minden szervezkedési mozgalom hiába való volna, történnék az szövetkezeti formában, vagy bármely más formában, ha a gazdaközösség nem akar adozatot hozni és saját magát nem akarja megmenteni. Az én figyelmemet a gazdasági egyesület titkára által ismertetet programponctokból főleg kettő ragadta meg és pedig a kölcsönös állatbiztosítás és a temetkezési segélyegylet megszervezése. — Ez alkalommal előbbben az állatbiztosításról akarok szólni.

Meg kellene szervezni községenként, vagy kisebb körletenként a kölcsönös állatbiztosítást, amely minden gazdának érdeke és egy lépés a szervezkedéshez. Minden gazda köteles lenne állatait (ó és szarvasmarha) biztosítani s a biztosítási alapba egyszer s mindenkorra befizetni állatonként 100 leut két esetben minden darab után 20 leut. A pénztár a károsultnak a kár megtérítésétől számított 8 nap alatt fizetne vagy marhaért 10 000 borjuért 5000 leut.

Az ilyenképpen befizetett 100—100 leutból meg kellene alapítani minden községben, vagy körletben a hitelszövetkezetet, — a hol pedig megvan, azt meg lehetne erősíteni. Azután következnek a szövetkezeti központ szerepe, hogy a gazdák megmentése munkájából kivége az általa nyújtandó segély útján, az orozládrészt. Így a gazdák csekély hozzájárulással meg szerveznék a saját megmentésüket, amit az általuk választott vezetők ve-

zetnének a központ ellenőrzése mellett. Községenként 500, körletenként 1500—2000 drb. biztosított állatot véve alapul, oly a tőke jönne össze, amellyel már lehetne valamit kezdeni.

Azután, vagy az állatbiztosításal egyidejűleg a temetkezési egyletet is meg kell szervezni a gazdasági egylet kebelében, mert a temetkezési segély alap megteremtésével pár év alatt arra is lehetne gondolni, hogy a munkaképtelené vált gazdák agkori segélyezését is megteremthessük, mert jelen esetben igen sok gazda agkorára teljesen utócai kényeskedvére van hagyatva, — nem is szólva arról, hogy a gyermek nélküli földműves párok öregsgükre, a sors esetleges mostohaaságai között a koldubottól menekülhetnek meg az agkori segélyegylet megteremtése által.

Ezeket így összeállítva s a vár megyei gazdasági egylet más célkitűzéseit is megvalosítva, képzelem el azt a segítséget, amely mentesíthet minket a keserves 30%-os kamatfizetéstől, a szegényrégtől és elhagyottságtól. Ezért volna szükség ily irányban minden közégben a szervezkedést sürgősen megkezdeni, ezzel is a gazdasági egylet segítségére sietni. Mert, mondok, hogy amíg minden gazda saját érdekében munkához nem kezd addig minden hátsó beavatkozás meddő kísérlet marad és eredményhez nem vezet.

Ha az állatbiztosítás irányában bármely közég a szervezkedést megkezdené, a biztosítás módzataira nézve szívesen bocsátok tervezetet rendelkezésre. Üreg gazda.

A helyes alpról való eszmefölvétést teljesen megunkéva tesszük, s valahogy ilyenféleképpen terveztük el mi is a kölcsönös állatbiztosítást. Az, hogy a hivatal nem minden részletére lézve értünk egyet az „Öreg gazdával”, nem jelenheti azt, hogy ott ahol a székegyházi gazdátársadalom megmentése és előretörése érdekében győzedelmes munkához fogunk, mint hűséges segítő társasul vele ne találkozzunk, s rövid időn belül találkozni is fogunk, ha székegyházi néptünk már egyszer észbe kap (G. Z. sz. sági formabontás).

## Kulturház és aggmenhely építése.

Nagyjelentőségű közművelődési és emberbaráti intézmény megvalósítását vette fel a helybeli Polgári Önképző Egylet február hó 27-én tartott üléseben hozott határozatával, midőn kimondotta, hogy megindítja: kulturháza és aggmenhelye felépítési munkálatait.

Ez a 800 tagot számláló egylet egyedül hivatott ma arra, hogy a város társadalmának szabadoktatási kulturáját kiépítse, ugyszintén az elagott és keresetképtelen iparosok s más részvételű tagok számadó helyzetében, emberbaráti jótékonyaságával segítsen. Az egylet titkára nagyszabású előmonkábanban csoportosította a kor hivatalában teendőit, viszont az építkezés teendőit is a feladatok kívánalmait szerinti beosztással terjesztette elő javaslatképp. Értékes munkálata alapján — melyet a kör egyházi jelkeseiséssel tett magáévá — a „Polgári Önképző E. y. e.” mint egység három fő részre tagozódik: kasziói, kulturális és emberbaráti osztályokra. Vszont ezek hivatásuk szerint ismét további alcsoportokra részleteződnek.

Igy a kasziói ágazat feladata: az újságvasás, társasjátékok és társal-

gás révén kellemes szórakozást, időtöltést nyújtani a tagoknak. A kulturális ágazat: a szabadidő-umi előadások révén fejleszti a tagok irodalmi és reális ismereteit, vezeti rá a gyakorlati élet helyes útjainak megismerésére; fil éretélyei révén főleg a családtagoknak nyújt kellemes szórakozást és az ifjuságnak alkalmat ad a rutinos társaság és tánc gyakorlására; ifjuságképző alosztálya pedig a férfi női ifjuság továbbképzését fogja heti 2—3 estéli órára át bevezetni; míg könyvtára elsősorban a szórakoztató szépirodalmi olvasmányokkal, továbbmenőleg pedig a reális és szakművekkel ad alkalmat az autodidaktáknak önszorgalmu tanulási vágyuk kielégítésére.

A kör altruista szociális osztálya teljesíti az emberbaráti jótékonyaságot, bevezetesen: temetkezési segély alosztálya mindenek elhalt tagja után 9000 leut fizet ki szonnal a hátramaradtaknak; aggmenhely- alosztálya pedig az elagott és keresetképtelen iparosoknak, ugyszintén a segélyezésre rászorult más tagoknak is fogadai menhelyi ellátást, esetleg kisebb havi segélyt; míg az elvileg elfogadott és szervező munkát alá vett nyugdíjbiztosítási alosztálya a tagoknak, az elkövetkezendő időben, rendszer havi nyugdíjat fog kiszolgáltatni késztülő nyugdíjügyi alapszabályai előírása szerint.

Ez utóbbi, vagyis a közjótékonyasági ágazat a kör jelenlegi épületében nyerne végleges elhelyezést, míg a nagyarányu kulturágo-ódások az építési tervezés alá vett új kulturházaiban fognak minden tekintetben megfelelő otthont nyerni, az előadások és mulatságok nagytermével együtt.

A telek és az építkezési költségek előteremtésére a kör 1, 5, 10 és 20 leus „építési téglajegyek” kibocsátására és elarúttására kert a miniszteriumtól engedélyt. Közismert dolog, hogy a közművelődési és népjótékonyasági intézmények otthonait minden időben községek színeiből építették fel, a Polgári Önképző Egylet is bízik a társadalom, az egyes alakulatok, intézmények, üzletek és magánosok egyaránt meleg érdeklődéssel fogják a téglajegyek vásárlását és mentől tömegesebb eladását felkarolni. Ezen gyűjési akcióit az egylet a mai szervezeteiben való 30 éves fennállásának jubileumi ünnepélyével kapcsolatosan fogja, a tavasz folyamán megindítani.

Minden nép és ország kulturájában él és fejlődik. Ezt az intó bizonyosságot nekünk is minden erkölcsi és anyagi erőnkkel fel kell karolnunk, hogy kulturházaunk és aggmenhelyünk mentől előbb hirdesse a mi elretváóságunkat és örök dicsőségünket.

Gyerkes Mihály

**Közégi tanácsülések meghívója.** Megyénkben a közégi tanácsok üléseire szlő meghívókat csak román nyelven bocsátják ki, s így a közégi tanácsosok, akik a román nyelvet nem bírják, nincsenek abban a kívánatos helyzetben, hogy a tanácsülések tárgysorozatát már előre ismerhessek. Milyen könnyen lehetne segíteni ezen a bajon, ha a meghívókat két nyelven bocsátanák ki. Románul és magyarul.

**A Kath. Népszövetség elnöksége** értesíti a csoportvezetőket, hogy az 1928 év első negyedére szóló értesítők megérkeztek és azok átvétele végett február hó 4-én, vasárnap mise után a főgimnáziumban jelentkezzenek.

## Iparügyek.

### Az ipartestület

február 26-án, vasárnap délután tartotta meg első évi rendes közgyűlését a Barkóczy féle étterem helyiségében, a város iparosainak nagy száma jelen léte és élénk érdeklődése mellett. Gyarmathy István elnök meggyújtójában kegyelettel emlékezett meg az elhunyt nagy királyról, I. Ferdinándról, mi a jelenlévők állva hallgattak és István áldását kérte I. Mihály jelenlegi királyunkra, kit lelkesen megélték. Őrök mének adott kifejezést, hogy a testület rövid kilenc hónapos működésével megnyerte azok bizalmát és rokonszenvét is, akik egy időben tartózkodtak tőle. Igéri, hogy, mint eddig, ezutánja bátran és önzetlenül fog küzdeni az ipartestület jövője érdekében, de ez a munka csak akkor lesz teljes és eredményes, ha abban mindannyian összefognak. Rövid és tartalmas megnyitójára annyira lekötötte a közgyűlés figyelmét, hogy annak impozáns lezajlása a megnyitótól biztosítottak látszott.

Benedek Géza dr. titkár jelentésében részletesen beszámolt a megalakulástól az aznapig lefolyt eseményekről. Jelentése egy kis történet az ipartestület rövid 9 hónapos működéséről, mely a megalakulás körülményeit, a működés fontosabb mozzanataival örökíti meg. A jelentés egyben hű tükröket az ipartestületnek, tisztán és élénken szemlélteti az iparosság erős intézményének rövid, de eredményekben annál gazdagabb múltját. Halálra emlékezik meg azokról a derék iparosokról, akik megértették a kor parancsát és egy illusztris szervező tömörítették iparostársaságukat. Hangoztatja az ipartestületnek különösen a mai helyzetben nékülözhetetlen fontosságát, amely az ő sz iparosság harmóniáját követeli. Akik életet adtak az életrevaló intézménynek, azok legyenek gondos életűek is, az által, hogy részt vesznek annak nagy munkájában, így lehetővé téve azt, hogy intézményük életrevaló legyen. A kölcsönös szeretetre, az egymás megbecsülésére hívja fel az ipartestület tagjait, mert csak akkor lesz munka jukon áldás, ha a két tulajdonnal, mint polgári erényekkel rendelkeznek. A kezdet nehézségével való megbirkózás csak nemesítette a munkát, amelyet a cél elérésére fordítottak és értékesebbé teszi az eredményt, amelyet a céljal elérnek.

A statisztikai adatok felsorolása

ből megtudtuk, hogy az ipartestületnek 400 tagja van, kik 194 segédet és 272 tanácsot foglalkoztatnak. A 400 iparos 52 főle ipartestületet vezet. Az iparosok segédek és tanácsok törzskönyveit, valamint a pénztár-könyveket. Azonkívül rendelkeznek iktatókönyvevel, amely szerint 9 hónap alatt beiktatást nyert 420 ügyirat. A testület működése alatt iparigazolványt váltott 24 ipararól lemondott 15 iparos. Felhasználott 112 tanonc és beszedgődtetett 108. Felbontatott 18 tanoncszerződés. A munkaviszonyból keltetett sürűdások a megtartott tárgyalások rendje mind békés megoldást nyertek. Az ügyvitelt a tisztviselőkkel a 24 tagú előjáróság irányította, mely 9 ülést tartott. Előnk tevékenységét fejtett ki az irányításban Csiky Albert hatósági biztos is, ki az üléseken és értekezleten tanúsított pontos megjelenésével a testület bizalmát érdemelte ki.

Legfontosabb és legértékesebb eredményt ért el az ipartestület a kottárkérdés rendezésében, mely kérdést a hatóságok támogatásával ügyesen megoldotta. Az adóbehajtások mérséklése érdekében több ízben fordult memorandummal a pénzügyminiszterhez. Pénzügyeinek rendezése végett nagyobb összegű segítyt kapott a városi tanácsától és fog kapni a folyó évben az iparkamarától. Rész vett az aradi országos kongresszuson és belépett az ipartestületek országos szövetségébe. Altlában sok és sokféle tevékenység jellemzi a rövid működést. Aki végig halgatta a titkári jelentést, csak annak lehet fogalma a nagy intézmény szép és hasznos céljáról.

Keszler Albert pénztáros a zárszámadást és a f. évi költségelirányzatot terjesztette be, melyet a gazdálkodási jelentésével egyhangulag tudomásul vett a közgyűlés.

A kisorsolt egyik számvevő helyére egyhangulag Kassay Domokos szücs mestert választották meg és kapcsolatosan betöltötték 8 előjárósági tagságot, a kisorsoltak helyett.

Az indítványok során egyhangulag elfogadták Szigethy Dénes cipész mesternek a tanácsok vizsgamunkájára, Csiky Gergely csizmadia mesternek a tanácsoknak oklevéllel leendő jutalmazására és Szabó Gyula kárpitos mesternek a szövetségbe való beállításra vonatkozó indítványait. Rájk József indítványa a tanonctartásra vonatkozólag élénk eszmecsere adott alkalmat, melyet Keresztély Gyula és Szigethy Dénes módosított javaslataival az egyes ipartársulatok gyűlései elé utaltak. Keresztély Gyula az adózásokra vonatkozólag kért szót és indítványozta, hogy

az ipartestület a közgyűlésből kifolyóan memorandummal forduljon az adózató hatóságokhoz, kérve a mérsékelt adó kivételt Keresztély indítványa egyhangu helyesléssel találkozott és a megvalósítással a közgyűlés az elnökséget megbizta. Rájk József-nyelvi közönetet indítványozott Gyarmathy István elnök, Hónalédr Ákos dr. ügyész, Benedek Géza dr. titkár és Keszler Albert pénztáros működésének elismerésül, — egyhangu helyesléssel, mely után előnk megszűnve az impozáns részvételt, a gyűlést bezárta.

### A szabó-iparosok szabászati tanfolyamának

Ügyét többszöri kísérlet után sikerült az ipartestületnek kedvező eredményt megdolani, amennyiben az iparkamara a szabó iparosok óhajának megfelelően Románia egyik legtehetősebb szabásztanárát küldte ki. Nem kis érdeme van az eredmény eléréséért B-csek Aladar kamarai tagnak sem, ki a kérdés állandó feszíten tartásával intervenciát a kamaránál. Az udvarhelyi szabó iparosok tehát jelesleg abban a szerencsés helyzetben vannak, hogy Sztójka György hírneves szaktanárt hallgathatják, ki nem régtért haza Párisból, a divat világvárosából, elsajátítva ott az akadémia szaktanfolyamát a legmodernebb szabászati tanulmányokat. Ezeket az ismereteket nyújtja most át szabóiparosainknak, kik kivétel nélkül hallgatói a kiváló mesternek.

A rom. kath. fiúnevelő étkezőtermében már kezdetét vette a tanfolyam, melyet nagy ambícióval vezet a szaktanár és ugyanolyan ambícióval hallgatnak a résztvevők. Hogy iparoktatási és iparfejlesztési szempontból városunk szabó iparára fog lefordulni, az kétségen kívül. Szabó iparosainknak pedig jelentős eredmény lesz az is, hogy a husvétii szezon újult ismeretekkel nyithatják meg.

### Régi emlékek.

1922 évi július havában nagy földosztó ünnepély volt Újszékely községben. Az első barázdák vágó ekéknek a szarvát maga Brátianu Jonel volt miniszterelnök és Constantinescu Alecu volt földművelésügyi miniszter fogták.

Az ünnepély sikerének emelésére az akkori főszóigabíró nagyszerű búfét állított fel a helyszínre. Finom ételek, borok, sőt pezsgők is állottak rendelkezésre az éhség és szomjúság csillapítására.

... 12 500 leura ugott a felszolgált étel és italok költsége, de bizony annak kifizetéséről senki sem gondoskodott.

Majd megfizeti — a nagyharang.

1925 június 26-án valami választás — ha jól emlékszem, mezőgazdasági kamarai választás volt Székelykeresztúron. A liberális bizalmi férfiakat, katonákat akkor is meg kellett vendégszolgálni, aminek a költségei mintegy 6000 leura rugtak.

... Rugtak, rugtak, de ki nem fizetődtek.

Majd a nagyharang.

1926 február 19-én újból választás leve Keresztúron. Talán a közéleti választások folytának akkor. Liberális bizalmi férfiakat, katonákat akkor is csak meg kellett vendégszolgálni, így hozta magával a vendégszolgát — több, mint 6000 leura szolgált azok, át is vette azokat a liberális párt titkára, de csak ezt is a nagyharang fizeti.

Szegény nagyharang! A régi mondás szerint csak hármias hivatása volt neki: vivos voco, mortuos plango, fulgura frango... Megszaporított teendőit most már így sorolhatjuk fel:

É őket hívok,  
Holtakat temetek,  
Langokat oltok,  
Számokat fizetek...

Regélek.

### A székelykeresztúri bika kiállítás.

Az Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egyesület a szokásos évi keresztúri bika kiállítást február 29-én tartotta meg. A kiállítás a tulságos hideg idő és a sikos ut tekintetbe vételével, sikerültnek mondható, viszont kevésbé volt sikerült a kiállítással kapcsolatos vásár, az elért árak tekintetében is.

A kiállítás megállapítható volt, hogy a siemmenthali fajta tenyészbikák minősége évről-évre javul, ellenben, sajnos, a régi híres erdélyi fehér fajta ma már csak árnyéka az elődöknek.

Szinte készakarva, mesterségesen irtották ki megyénkbeli a fehér fajt, pedig már bebizonyosodott az, hogy megvőök hávai és gyengébb legelőjű

### Min nevettek úkapáink?

— Közli: Jaklovsky Dénes. —

Útött-kopott táblája, tehát a maga idejében bizonyára sok kézen megfordult, régi könyvre akadtam. A címlapján ez olvasható: „Elmés és mulatságos rövid anekdoták.” Szerzője és egyben kiadója András Sámuel. Bécsben, 1789-dik Esztendőben” jelent meg. Vegig lapoztam a mult időknek ezt a tiszteltreméltó emlékét és meglepéssel olvastam a meglehetősen hosszú lére eresztett „előjáró beszédben,” hogy a szerző erdélyi ember, még pedig „született Székely Magyar,” aki büszke arra, hogy neki „baritska pulitzkán szélesedett Székely mellye” yagon. Ez a körülmény fölkelte bennem az érdeklődést a könyv és az író iránt.

A székely nemesi családból származó barátai András Sámuel a háromszék megyei Ikefalván (Ikfalván) született 1752-ben és Erdélyben 1807-ben halálozott el. Enyeden és Kolozs váron tanult. Bécsben orvosi oklevelet szerzett és ott is lakott egyideig, mint a „F. Magyar Cancellaria Alumnusa.” Mivel baloldali guttaütés érte és hét éven át téltelenségre volt kárhoztatva, időöltés céljából olvasgatott „elmét vidámitó Játékokat, Románokat és rövid Anekdotákat.” Ez utóbbiakból „rövid tehetsége szerint” kiválogatott és lefordított két kötetre valót. Célja az volt, hogy orvosolja a lelket, mivel annak is vannak betegségei, mint a szomorúság, unalom és harag és azok miatt, ha nem gyógyítják „sokszor érkezik nyavalyája a testnek is.” Az első kötet, — amint ő címezi: „darab”

— félfikról szóló anekdotákat tartalmaz, a másodikban viszont csak nők szerepelnek. Ez utóbbira még nem sikerült rátalálnom.

Érdekes, hogy a több nyelven beszélt, sokat olvasott orvos különböző gondot fordított arra, hogy lehetőleg kifogástalan magyarsággal írjon. Ezért is általában a „Székely atyfiak szájjárásához” alkalmazkodik, de ahol a magyarországi „szájjárás” az erdélyinél jobbnak itéli, ott azt követi minden részrehajlás nélkül. Az írás módját illetően is igyekezett a lehető legjobban járni el, de sajnálatul jegyzi meg, hogy „még eddig senki sem adott ki egy olyan közönséges jó írásmódot, mely szerént mindnyájan írhatnánk. De bizony nem is egy Magyar írtó munká volt, mint szintén a szótár írás is.” Tudomása van arról, hogy „jó igyekezetű Hazafiak” sok új szót formáltak, de nem használja őket, mert azt akarja, hogy mindenki könnyen megértse.

A gyűjteményben foglalt 400 anekdota vegyes tartalmú és rendszertelen az egymásután is, amelyben következőnek. Nehány közülök történelmi személyek nevéhez fűződnek, több van olyan, amelyek a felekezetek versengéséből, papok és világiak évdéséből ered; akadnak testi hibákat gonyolók, végül olyanok, amelyeket a mesteremberek, a falusiak és a különböző értelmi foglalkozásokat űzők rovására találtak ki.

Olvasóink tájékoztatására kiválasztottam mindegyik fajából a legsikerültebbeket, hogy anyagot nyújtsak a XVIII. század humorának megismeréséhez. Hogy azonban élvezhetőbbek legyenek, ártírtam őket a mai nyelvre, vagyis új divatos kötetbe öltöztettem. Mert mi tagadás, a XVIII. századbeli

magyar nyelv erőteljes és kifejező ugyan, de egyben darabos, csiszolatlan és nehézkes, miért is nemcsak kevésbé érthető a mai nemzedék számára, de alig is élvezhető, már pedig elvész a legsikerültebb élcnek is minden savaborsa, ha nem beszélnek el a tartalomhoz illő könnyed, gördülékeny és minden fölösleges sallangtól mentes nyelven.

De hadd sorakozzanak föl a régi anekdoták, lássuk, min nevettek úkapáink?

Utazó érkezik Voltairehez ajánlólevéllel. Bevezetik egy szobába, melyben a kemence mellett bibliát talál. Amikor Voltaire belép az utazó csodálkozását fejezi ki, hogy nála bibliára akad. „Miért csodálkozik, uram! — mondja neki Voltaire — hát nem tudja, hogy a pereskedő ügyvédnek ismernie kell az ellenfél érveit is?”

Amidőn IV. Henrik király egyszer Párisba sétált, látott egy öreg embert, akinek a haja fehér, a szakála pedig fekete volt. Megkérdezte az öreget, mi ennek az oka? „Felséges uram! — felelte az öreg — a hajam legalább is husz esztendővel idősebb a szakálamnál.”

Két jezsuita tréfálkozik egy protestáns emberrel.

— Tudja-e, hogy Luther a pokolban van?

Tudom, hogy ott volt, de már nincs ott.

— Hogy hogy?

— Elmondom. Egyszer Belzebub szemlélet tartott a pokolban. Talált ott egy rendkívül vastag, kővér embert. Kérde, ki az? Mondják neki, hogy

Luther Márton. Hohó — kiáltotta, — ki kell üzni, igen sok helyet foglal el! Legalább is két jezsuita elfér a helyén!

Kocsiba ül a püspök és találkozik egy lovágó kapucinus barátal.

— Mióta ül Szent Ferenc lóháton? — kérde tőle.

— Amióta Szent Péter kocsikázik — feleli neki a barát.

Utat csináltat az ügybuzgó pap faluja hátrában. Személyesen ügyel föl a munkásokra. Arra hajt egy búszkó nemes.

— Nem kiméli a költséget és a fáradságot, tisztelendő uram — mondja neki — de ez még sem az egekbe vezető út!

— Igaza van, ha az volna, nem látnám az urat rajta — vágott vissza a pap.

Szarkát kap ajándékba a matröz barátjától. Hazamenet találkozik hebegó szomszédjával.

— T t t amás! T t t ud-e beszélni a szá-szá-szá-rkád? Kérde nagy nehezen.

— Jobban, mint kend — válaszolja neki a matröz — különben ki tekerném a nyakát.

Meghalt egy felszemű ember. Kérde a szolgáját, nehezen ment-e a más-világra? Egyáltalán nem — felelte — hiszen csak az egyik szemét kellett behunynia.

Balszerencse üldözte lépten-nyomon az angol kereskedőt. Ki is tört belőle egyszer az elkeseredés: „Holt

Aidékein a siemmenthali és pinzgauai válfajokkal való kísérletezés teljes kudarcot vallott, míg ellenben a fehér faj, úgy fejlődés, mint munkateljesítmény tekintetében is jóval felette áll a nyugati fajoknak. Kétségtelen, hogy ott, ahol az égjelt és takarmányozási körülmények megengedik, a nyugati (tar-ka) faj tenyésztése előnyösebb, hiszen jobban fejlődik, tejhozama több, exportra hizott egyedek keresettebbek, de a mi viszonyaink között feltétlenül és kizárólag csak a fehér fajnak van és lehet létjogosultsága, természetesen, nem olyan bikákkal, amelyeket a jelenlegi kiállításon láttunk, hiszen ily állatokat, csak 15—20 évvel ezelőtt is, nem mertek volna kiállításhozni, féltve a gazda a kinevetésétől.

A vásárok, a régebbi kiállítási vásárok alkalmával elkelt 70—100 drb. állattal szemben, most csak 8 község vásárolt bikát és pedig szinte nevétségesen csekély árban. Idegenből vevő általában nem is volt, de nem is lehetett, mert a minduntalan rendezett fiók-bikavásárok megtartása már eleve lerontotta hitelét a kiállításnak. Nem tudhatni, mi tulajdonképp a fiók-vásárok tartásának az oka, de hogy állat-tenyésztésükre, s főleg tenyészállat-tenyésztésükre nézve ez az eljárás a legkevésbé sem előnyös, — az bizonyos. A régi, híres kiállításokra messze földről eljöttek nemcsak a kiállítók, hanem a vásárlók is, ahol látva azt, hogy itt szükségletüket, feltétlenül kielégíthetik, jó árakat fizettek s ezek az árak a tenyésztőket még kiválóbb állatok tenyésztésére ösztönözték. Ma csak azt láttuk, hogy annak a 45—50 tenyésztőnek, aki most kiállított, a legtöbbje keseredetten vezette haza állatját, látván, hogy hosszú fáradságának és kiadásainak gyümölcse egy nagy csalódás!

Nagyon helyes lenne, ha a tenyészbikáknak meghagyandó borjuk egy bizottság által legalább is féléves korukban megvizsgáltatnának, hogy ott azok az egyedek, amelyek fajtisztaság, vagy testi-hiba miatt, előre láthatólag, nem lesznek terjesztésre alkalmasak, már olyan korban selejteztetnének ki, amikor még a gazda nem fizet rá na-

biztos, hogy ha kalapos mesternek csapok fel, a gyerekek mind fej nélkül jönnek a világra.

Énekel a foltozó csizmadia, hogy veti fel a helyet. De mind csak egy nótát fúj: Hej Tamerlán, Tamerlán! Egy járó-kelő hallgatja egy darabig, aztán bekiált hozzá:

— Tudja-e, hogy ki volt az a Tamerlán?

— Tudom hát — kiáltja vissza a csizmadia — olyan nagy bolond, mint kend!

— Tyű, aki áldója van, jöjjön csak ki, majd megtanítom én!

— Ne tanítson biz' engemet, tudom én a mesterségemet jobban, mint kend a magáét!

— De csak kifelé izibe, olyat huzok egyet a hátára, hogy nyekken belé!

— Köszönöm, de még ha kettőt huzna rá, még akkor sem dugnám ki az orromat.

A pöbölban panaszkodik a korcsmáros a molnárnak, hogy azért került oda, mert a mértéket nem töltötte szüntől.

Csodálom — mondja neki a molnár — én a kupát mindig jól megtöltöttem és mégis ide küldötték.

Diákok lovagolnak és egy falusi emberrel találkoznak. Meg akarják tré fálni.

— Hallja-e, mi tudósok vagyunk. Akármit be tudunk bizonyítani. Ha akarja, itt mindjárt meggyőzünk arról, hogy kend káposztatorzsa.

gyon a tartásra.

A kiállított bikák után díjakat nyertek a következő gazdák.

A siemmenthali bikáknál: I. nagyobb (másfél évnél idősebb) bikáknál: 1. Kovács Miklós Kobátfalva, 2. Ben- cze József Bögöz, 3. Takács Mózes Fiafalva, 4. Lőrinczi János Szentábra- hám. II. kisebb (másfél évnél fiatal- labb) bikáknál: 1. Biró Mihály Rugon- falva, 2. Fazakas Károly Fiafalva, 3. Mester József Rugonfalva, 4. Buzogány György Szentábrahám.

A fehér fajtájúknál: 1. Soós Lina Petek. — A többi díj megfelelő anyag hiányában nem volt kiadható.

Dicséző oklevelet kaptak a siem- menthali teheneknél: 1. Miklósi Ká- roly Kisgalambfalva, 2. Kovács Mózes Keresztur, 3. Burszán Dénes Fiafalva, 4. Fodor Ignác Keresztur, a siemmen- thali őszdönél: 1. Gagy János Rugon- falva, 2. Simó Lajos Keresztur, 3. Mol- nár Ferenc Rugonfalva.

Az eladott tenyészbikák közül a legdrágábbat, 25 000, a legolcsóbbat pedig 18 000 leuval vásárolták meg. Az összesen felhajtott állatok: 39 drb. két éves siemmenthali, 7 drb. erdélyi 2 éves, 4 drb. növendék bika, 11 drb. siemmenthali borjas tehén.

A kiállításon Szilassi Jenő keresz- turi főállatorvos „Minorka” név alatt ismeretes, kiváló tojó tyúkjaikat és ka- kasát, továbbá ezek keresztezéseit mu- tatta be. A kiállított baromfiak szép- ségükkel fogva általános elismerésben részesültek.

A kiállítást a szokásos bankett követte, ahol számtalan pohárköszöntő hangzott el, szinte egy fiók gazdasági értekezlet fejlődött ki. Azonban a vége mindennek az: közös akarattal, egyet- értéssel és minden melléktelítet fél- retevésével oly fajok tartásának forszí- rozása által egy szolgálni a vármegye állattenyésztésének ügyét, hogy abból elsősorban a gazdaközönségnek legyen haszna, mert a gazda ebből él, ez az ő kenyere és a jobb jövőben való bi- zalma vagy reménytelensége.

A rendezés munkájáért a rendező bizottság élén Szilassi Jenő keresz- turi főállatorvosé az érdem és elismerés.

V—ó.

nyesemhez. Bebizonyítom, hogy az urak nyerge — öszvér mind a kettő.

— Hogy hogy?

— Mert ami a ló és számár kö- zött van, az öszvérnek neveztetik.

Halálos ágyán végrendeletet csinál az ügyvéd és egész vagyonát bolon- doknak hagyja. „Tőlük szereztem, ma- radjon nekik.”

Kérdezik a beteget, miért nem hi- vat orvost? „Mert nincs kedvem meg- halni.”

Farkasok ették meg a szolga gond- jaira bizott lovat.

— Jó volt-e a ló? — kérdik tőle

— Jó bizony, mert még egy fa- latot sem hagytak belőle a farkasok — felelte.

Nagy társaság ül terített asztal mellett. Pástétomot hordoznak körbe. Egyik fiatal ur nagy darabot vesz a tá- nyójára és mindjárt belé is kóstol, de úgy össze égeti a nyelvét, hogy a könnye is kicsordul.

— Miért sir? — kérdi szomszédja.

— Eszembe jutott, hogy éppen ma egy esztendővel halt meg nagyapám.

Mindjárt reá az érdeklődő szom- széd hanyarit egy nagydarabot a pás- tétomból és ő is megégeti a nyelvét úgy, hogy megered a könnye.

— Ej, hát miért fanyalodott úgy el? — kérdi viszont a fiatal ur.

— Azért, hogy őnt nem akasztot- ták fel a nagyapja halála napján.

## HIREK.

Március 3.

### Fognak az adóalanyok.

Udvarhelyvármegyének három szinte legszegényebb községe: Béta, Dobó, Vágás. Földjük oly silány, hogy annak jövedelméből képtelenek megélni. Tűzi- fájuk alig elég saját szükségletükre, másféle fával — melyből piaci termé- keket készíthetnének — nem rendel- keznek. Ezért is kénytelenek voltak valamely más jövedelmező foglalkozást keresni. A férfiak ama része, amely kecskára vett pénzzel jobb lovakat tu- dott szerezni, deszkakereskedéssel, a többi pedig gyümölcsszállítással fog- lalkozik. A deszkát megvásárolják az udvarhelyi piacon s elszállítják Seges- varra, de mert itt legtöbbször nem tud- ják eladni, elviszik Erzsébetvárosra, Medgyesre, sőt még Balázsfalvára is, bár az itt eladott deszkából nincs több hasznuk, miuthogy az élelmészükre szükséges gabonamélt tiz leuval ol- csóbban veszik meg vétként, mint az udvarhelyi, vagy kereszturni piacon, de viszont négy napot elfuvaroztak s így a haszon kárba ment. Asszonyaik a szalmakalapfonást űzik, háziiparsze- rűleg, hogy annak bizonytalan jövedel- méből a háztartás költségeihez hozzá- járuljanak.

Foglalkozásuk után az 1926 évig csekély jövedelmüknek megfelelően is voltak megadóva, ettől fogva azonban adójuk kétszeresére emeltetett, dacára annak, hogy a gazdasági viszonyok évről évre romlottak. Ezért is alig vol- tak képesek adójukat kikeresni, amit leginkább az a tény bizonyít, hogy az adó felemelése óta a mostani adókiva- tétség iparukról hatvanhárom mondot- tak le. A legutóbb működött adóvizető bizottság, tekintettel az említett kö- rülményekre s a jelenlegi rossz gaz- dasági és pénzügyi viszonyokra, a még le- nem mondott iparúzókat kereseti adóját minden indokolt esetben méltányosan leszállította — Béta és Vágás közsé- gekben. Dobó község lakosaival szem- ben azonban ezt a méltányosságot nem gyakorolhatta, mivel az adózók jöve- deiműséről saját hibájukon kívül val- lomást nem adtak be s így nemhogy adójukat mérsékelni lehetett volna, de a törvény értelmében még a családi terheket sem lehetett levonásba hozni. Az adózók e terhes megadózás ellen felebbezéssel éltek, mert ha adójuk megmarad, kénytelenek lesznek fel- hagyni foglalkozásukkal s így megszűn- nek, miut adóalanyok, amiben a kiac- tarsak sem lesz haszna.

A felebbezések méltányos elinté- zését már ez okból is a felebbezési bizottság jöndületába ajánljuk.

**Majláth püspök** f. hó 9-én a helybeli rom. kath. fogimnázium meg- látogatása céljából városunkba érkezik.

**Hősök emléke.** A világháboru- ban elhunott hősök szerteszét, idegen országokban aüsszak s rí álmukat. Pi- nenő helyüket nem jezi fajfa, sirjakra nincs, ki virágot ültessen. Nevüknek, emléküknak azonban nem szabad a fe- lides sirjába szállani. Marvanyba kell véssni, hogy legyenek a késő utodoknak bizonyoságevoí. A helybeli református- nök ezt a nemes munkát akarják el- végezni, midőn elhatározták, hogy a- tempomban márvány tablát állítanak és azon megörökítik a hősök emlékét. Az emléktábla beszerzésének költse- geire fordítják a vasárnap d. u. 5 óra- kor, a kollegium tornacsarnokában tar- tando szeretetvendégség jövedelmét. Az estélyen théat, szüleményt, hideg étele- ket fognak felszo ganni, melyeket jó szi- vek adtak össze a nemes célra. Ve- gyünk részt minel többen, hogy a cél megvalósuljon!

**Prohaszka-ünnepély.** A múlt évben enuult Prohaszka Ötökárnak, a nagy szónoknak, ironak és szocioló- gusnak emlékezetét nagyszabásu mű- soros ünnepélyel ünnepli meg a hely- beli kath. népszövetség f. hó 18-an de- után. Az ünnepségre az előkészüte- tek foynak. — Az ünnepéget meg- előzőleg március 15, 16 és 17 én a népszövetségi tagok részére előkészítő konferencia beszédek lesznek, amelyek után március 18 an delelőtt a tem- piomban ünnepélyesen adják át az előre beírt tagoknak a tagsági igazolványt és jelvényt.

**Hogy dolgoznak odaát?** Az a bizonyos nemzeti vagy népparti sajtó egy tisztviselő áthelyezésével kapcsola- tanban ismét úti próbát egyet a Ma- gyar Parton, úgy tüatetvén fel az át- helyezettnek állítólagos hibáit, mintha azok a Magyar Part „föembereivel” való *bizalmas barátság*ból eredtek volna. Sorra kerdeztük a M. P. volt és jelen- legi vezetőit, elnököit, alelnököit, ügy- vezetőit, ellenőrt, végrehajtó bizottsági tagokat: alig akadt köztük egy kettő, aki személyesen ismerte H. anter Jánost, de a legtöbbje még láciásból sem is- merte. Ilyen eszközökkel dolgoznak odaát. Ha az ember ki is vetkőzik egy nagyobb tiszteletet parancsoló külső- ből, de talán az igazságot még sem kellene lépten nyomon ennnyire le- vetkőzni...

**Egyházi közgyűlés.** A refor- mátus egyházközség f. hó 4-én, vasár- nap d. e. 11 órakor, a Szent-Iare-utca 1. szám alatti gyűlésteremben tartja évi rendes közgyűlést, melynek tárgya: a lelkész jelentése és a gondnok mult évi számadásainak ellátása lesz. Ekkor fogják betölteni a Gónczi Lajos lemond- ásával üresedésbe jött főgondnoki ál- lást is. Az egyház tagjai erre a gyű- léstre ezuton is meghivatnak.

**A legutóbbi képviselőválasz- tás** alkalmával észlelt hivatalos vissza- elések miatt a magyar párt több hely- beli tagja, tudvalevőleg, fejelentést adott be a törvényszékhez több, a vá- lasztást vezető bíró ellen. A fejelentés eredményét, természetesen, érthető ki- váncsisággal várják maguk a fejljen- tők, de várják, mondhatni, a választó- közönségnek legszelesebb rétegei is, melyek a sérelmet szenvedett törvé- nyességben való bizalmukat szeretnék a bírósági tárgyalásoktól visszakapni. Ezek a tárgyalások azonban, úgy látszik, egyre késnek, halogatódnak. Ugyanis a mult év vége felé megtörtént egyik ilyen tárgyalásnak a kitűzése, azonban ezt azután csakhamar elnapolták amiatt az ok miatt, hogy az érdekelt bíró, be- tegsége miatt, kifüfdre volt kénytelen elutazni. Majd elhalasztottak újabban egy másik tárgyalást is, azért, mert a fejelentés alatt állónak ugyasakkor másik ügyben Bukaresztbe volt dolga. Legutóbb egyik ilyen, már elhalasz- tott tárgyalást ismét kitűzték március 17 ikére. Vajjon akkor az végre meg- tartható lesz e, vagy valamilyen okból ismét el kell bizonytalan időre ha- lasztani?!

**Az Oltáregylet** március 5 én, hetfőn este 8 orai kezdettel a rom. kath. fogimnázium tornatermében tar- ja harmadik estélyt, melyre az érdeklődő közönséget ez uton is meghívja. Az estély programját lapunk mult heti számában közöltük. — Rendezők: Szász Jozsefue és Kiss Elekne.

**Közgyűlési meghívó.** Az Ud- varhelyvármegyei Gazdasági Egyesület f. évi március hó 13-an delelött 11 órakor Odorheiu—Székelyudvarhelyen a Polg. Önk. Egyi. helyiségeben (Árpád-u.) tavaszi közgyűlést, megelőzőleg de- lelött 10 órakor pedig ugyanott vá- lasztmányi ülést tart. Amennyiben a 13 ikára összehívott gyűlés nem lesz határozatképes, akkor a 20-ikára össze- hívott gyűlés, a megjelent tagok szá- mara való tekintet nélkül, határoz ugyanannak a tárgysorozatnak az ügyei- ben. A vármegyei gazdák hirdelmeny- utján fognak a gyűlésre meghivatni. *As elnökség.*

**Komoly baleset** történt kedden Szász Jozsef tanár feleségével. A me- gyeháza előtti térségen naiaadt at, ami- don a síkság miatt megcsuszott és oly szerencsétlenül esett el, hogy orkait a parkirozott reszt szegélyező kopar- kanyra zuhant. Az esés miatt egyik oldalbordej. törött, úgy hogy jelenleg ágyban fekvő beteg. A kedves egyeni- ségü, kulturális és közjoei ügyeink- ben tevékenyen működő urasszony bal- eseteinek híre általános sajnálkozást keltett.

**A Polgári Önképző Egylet** f. hó 4-iki sz. bad iceumi előadásán közművelődési előadást Bíró Lajos, ismeretterjesztő szakelőadást pedig Csiky Albert fog tartani. Az előadásokat az egylet helyiségében tartják délután 2 órai kezdettel.

**x Ügyvédi hír.** Dr. Iliescu Miklós államügyvéd, két egyetemnek jogi doktora és okleveles bölcész, ügyvédi irodáját megvívotta Székelyudvarhelyt Str. Regele Carol (volt Orban Balassutca) 41 szám alatt.

**A kereszturi bikakiállítás** megelőzőleg a gazdasági egyesület vezetősége azzal a kéréssel fordult a vármegye állattenyésztési bizottságához és a mezőgazdasági kamarához, hogy a kiállítás sikerének és az állattenyésztés általános érdekeinek emeléséhez díjak kitűzésével járuljon hozzá. Mind a két testület hivatásához tartozott volna a kérés felkutatása. Az állattenyésztési bizottság jövedelme a gazdák által az állatteladások után fizetett taxákból gyűlt össze, a mezőgazdasági kamara fenntartásához pedig az összes földjövdelem fél százalékát hajtják fel. Még sem méltányolták a gazdasági egyesület kérését, pedig talán lehetett volna erre a célra is fordítani 4-5000 leut, akkor, amikor az állattenyésztési bizottság az 1927 évi költségvetésébe 30.000 leut vett fel a prefectura autójának szubvencionálására. Aminél a kiállítási díjak — a gazdáknak nézve fontosabbak.

**Műkedvelői előadást rendez az áll. elemi iskola** javára f. hó 4-ikén, vasárnap este a felsőboldogfalvi ifjuság, amely Szent Péter esernyőjét adja elő. Nem tudjuk, hogy miért van és valóban rá is van-e szorítva a boldogfalvi állami iskola az ifjuságnak erre az áldozatkész igyekezetére? — s ezt nem is tartjuk nagyon valószínűnek. Mindazonáltal óhajtjuk, hogy estélyüknek szép sikere legyen. A siker talán a lelkes ifjakra ösztönzőképpen fog hatni, hogy közelebről egy másik estélyt rendezzenek a szomszédjukban levő, helybeli r. kath. főgimnázium javára, amely minden kétséget kizáró módon rá van utalva a hasonló lelkes támogatásra, s azt mindenképpen meg is érdemli.

**A Polgári Önképző** kedden, február 28-án megtartott műsoros filereménye a már megszokott szép számú közönség jelenlétében zajlott le. Híresség Robertek nyitánya után P. unar Gábor konferenciája következett, ki egy Róma város című újság felolvasásával, melyben a pietysmat, a romenytelen szeretmet karikatúrázta ki, sok derűt kellett. Csáko Sándor igazgató a magyar emberben rejlő találmányosságai beszélt, emelkedő gondolkodásai és sok eredetiségű, szabadokimádságban. Államunk figyelmeztetésére és a végen hosszabb beszédnyilvánítás. Ugyancsak tett szót a közönségek Csepel utca az 0 monológjával, valamint egy quartett is, melyben Wencsek, Bodovics, Csiky és Lőrinczy játszottak. Kéremes volt a Bode leányok esete, valamint az a páros jelenet is, melyet Dózi Bozsik és Barabcsy Dénes adtak elő. Török Ferenc a napról a napról nevetés epimája megújítandókat vallottak ki, ami a leányok legbiztosabb jele. Híresség Robert műsikája mellett végül vig táncra kerekedett az ifjuság.

**Köszönetnyilvánítás.** Felejt-hetetlen lelték mindazon nagy számú tisztelőnek, akik — dacára az ang kidirgató nagy hidegnek — tavolabbi vidékekről és Székelyudvarhelyről is eljöttek Boldogfalvára, s a tettelesen való megjelölésükkel nagy fájdalommal emlegetni és melyeseg banatomban vigasztalni kegyesek voltak, halas köszönetet mondok. *Öv. idos sóó Istvánné.*

**Az erdélyi tárgy rádió-est,** melyen Banyai János tanárnak a Hargitáról szóló tanulmánya felolvasásra került, Budapestben nem f. hó elején folyt le, mint először hirdette volt, hanem ma, szombaton este fog megtörténni.

**Az Öreg székely** leveleiből és tárcáiból összeállított könyv kiadásának híre, úgy látszik, széles körben találkozott tetszéssel. Ennek jele a közben megjelent és kibocsátott előjegyzési iven már mutatkozó jelentkezések szép száma, amely szinte óráról-órára jelentékenyen szaporodik. Örvedetesen vesszük mi is tudomásul az Ö. eg székelyünk könyve iránt mutatkozó ezt az érdeklődést, hozzátevén még azt is, hogy a könyvnek a falusi lelkész és tanító urak által való különös pártolása már azért is érdemes és ajánlatos, mert több, történelmi remnizscenciát, hangulatos emlékeztést tartalmazó tárcaszerű közleménye igen alkalmas falusi műsoros estélyeken, összejöveteleken való felolvasásra is.

**A vadász-társulat** f. hó 6-án, kedden, d. u. 3 órakor a vármegyei ház kitermében rendkívüli közgyűlést tart, melyre tagjait ez uton is meghívja. Ha a tagok kellő számban nem jelenének meg, a közgyűlés 10 óra d. u. 3 órakor ugyanott a megjelenő tagok számára való tekintet nélkül fog megtartatni.

**A Szociális Misszió Társulatnak** sikerült Voszka István úr meggyerolte a nagyszabásúnak ígérkező Schubert-est rendezésére. Miat értesültünk, az estély előkészítő munkálatai már annyira előrehaladt stádiumban vannak, hogy a rendezőség rövidesen az estély időpontját is meg fogja állapítani.

**Ismét veszett kutyamarást** állapítottak meg a múlt napokban városunkban. Sebesültje: Pop Gusztáv az alsó kültőlői (felsőboldogfalvi) járás preturájának titkára, ki szerencsétlenségére, a kaszarnya körül találkozott össze szerdán este a veszett kutyával. Pop, a mint értesültünk, elutazott a kolozsvári Pasteur-intézetbe.

**A hatósági támogatással való keparutas ellen.** Több alkalommal előfordult annak is — amit időnként szóvá is tettünk, — hogy különböző ügydöke kepeket, könyveket s más hasonló tárgyakat erőszakotokkal egyesekre, különösen kereskedőkre, iparosokra, azzal az érveléssel, hogy ezeknek a dolgoknak a megvásárlása hazafias kötelesség. Sokszor előkelő natosági személyekre hivatkoztak, vagy segédletül rendőrségi közegyet is bevezettek maguk mellé ezek, a bizonyára nagy haszonra dolgozó ügydöke, akiknek ilyen körülmények közt a közönség bizony nem egyszer valóban be is ugrott, megjedte, azt gondolva, hogy kellemtelenséget szerez magának, ha az ilyen tolmádosnak eheme szegül. Ezuttal ismételen felhívjuk a figyelmet arra, hogy ezektől a keparutoktól nem kell megjedni és nyugodtan ki lehet utasítani őket az üzletből, anélkül, hogy az általuk kiltatásba helyezett retorzió bekövetkeznék, mert Duca külgyminiszter erre vonatkozólag 7001-1928 szám alatt nemreg rendeletet adott ki. A rendelet szigoruan megtiltja a különböző kepek, könyvek, naprak, újságok, színhajjegyek, sorsjegyek hatósági támogatással történő eladását. A hatóságoknak akkor sem szabad támogatást adni sem „műveszeknek”, sem ügydökeknak, ha azok a legkittünőbb ajánlásokkal is rendelkeznek, vagy egyenesen rendelettel is mutatnak fel.

**Beck adóhivatali főnök** ügyében, ki a hivatali ául ezült hiányok miatt, hónapokkal ezelőtt vád alá került, s azota vizsgálati fogságban ül, ma, szombaton de. előtt volt a főtárgyalás. A bíróság Becket hivatali sikkasztás címen 2 és fél évi foghazra ítélte, amely időből 9 hónapot kitöltöttnek vettek.

**Fehér asztal.** A Székelyudvarhelyi Dal és Zeneegylet f. hó 10-én szombaton este 8 órakor baráti, fehér asztalt terít Karres éttermében, melyre szivesen meghívja a m. t. alapító, pártoló és működő tagjait. A teríték (szárnyas ragu, vegyes társány, fánk és ordáslepény) 60 leu — bor nélkül. A részvételt előjegyzti f. hó 9-ének déli 12 órájáig Kerestély Gyula egyleti gazda.

**Háromszék megye tanácsához indítványt adtak be az ottani községek költségvetési segélyezése iránt.** Érdemes indítványt adott be Háromszék megye tanácsához Molnár Dénes dr. kézdívisárhelyi ügyvéd pár nappal ezelőtt. Azt indítványozza ebben, hogy addig is, míg az államsegély ügye kormányzati rend-ztetik: a sepsiszentgyörgyi Székely Mikó kollégiumnak és a kézdívisárhelyi kantai róm. kath. főgimnáziumnak segélyezése céljából minden évben a megye költségvetéséből nagyobb összeg vétessek fel. Az 1928 évre pedig a megyei népeesség vallási aráyszámának megfelelően elosztva legalább 400.000 leu segélyösszeg állapittassék meg s állittassék be a költségvetésbe, minek folyán a 400.000 leuból a sepsiszentgyörgyi Székely Mikó kollégiumnak 240.000 leu, a kézdívisárhelyi kantai róm. kath. főgimnáziumnak pedig 160.000 leu egyedévi utólagos részetekben a szokásos törvényes módon kiutaltassék és kifizetessék az előirányzat terhére. Molnár Dénes dr. e szükségletek fedezésére beallítani javasolja azon bevételeket is, melyeket a Mowitorul Oficial 1923. évi 51-ik számában megjelent törvény s az ezzel kapcsolatos törvények alapján a megye prefectura jelenleg a belügyminiszter 3348/1927 és 2094/1927. számú rendeleteire hivatkozással szed, szedet, vagy jövőre szedni fog bármilyen mulatságok, vagy jétékonyági célú előadások brutto-jövedelméből Molnár Dénes ezt az indítványt annak megállapítása után teszi, hogy ő elvi okból helyteleníti azt a taxá rend-zert, mely a jétékonycú mulatságok engedélyezéséhez a brutto bevételek 10% os megadóztatásához köti. Mégis, mint kijelenti, kétségtelenül jogszerűnek és törvényesnek tartja azt az álláspontot, hogy Háromszék megye tanácsa, mint autonóm testület a 85% ban székely-magyar lakosságu megye költségvetésébe tanítási, nevelési és iskolai célokra oly összegeket vegyen fel, melyek felvételéhez a szövetséges és tárult fő hatalmak és Románia között 1919 december 9-én Parisban kötött szerződés I. f-jelű 9. és 10. cikke törvényes jogot ad, annál is inkább, mert ez az egyezmény hazánk törvényeibe is beiktattatott. Ezért a megye lakossága anyagi ádozatának igénybevétele iskolafenntartás céljaira törvényes és jogos, s a megye területén rendezett jétékony célú, vagy más előadások brutto jövedelméből bevezetett taxákból a megye székely-magyar lakosságát iskolái fenntartására méltányos rész illeti meg. — Ez a lényege a Molnár Dénes dr. érdekes indítványának, amelyek, hogy a maga illetékes helyen milyen fogadtatása és eredménye lesz, nem tudhatjuk, sőt erre nézve jóslással sem próbálkozhatunk meg. Mégis, annak dacára, hogy — ismerve az uralkodó általános kormányzati szellemet, a mi kulturális ügyeinkkel szemben taousított eddigi bánásmódot — a momentán sikerre nézve kétségeink lehetnek, elismeréssel kell fogadnunk és további érdeklődéssel kell kísérelnünk Molnár Dénes eredeti kezdeményező indítványának sorsát. Ez ugyanis lehet egyelőre kedvező, vagy kedvezőtlen, azonban az vitán fűdül áll, hogy elvileg az indítvány teljesen jogosult s mint egy ilyen elvi álláspontnak a gyakorlati megvalósítására irányuló törekvés minden képpen megfontoló figyelmet és méltánylást érdemel.

**Természeti furosaság.** Burzsó Lajos fiaifalvi lakosnak egy juha a nyokban kétféle baranyt ellett Természeten, beavatkozásra volt szükség, hogy a juh terhétől megszabadulhasson s így a kettős fejet a törzsetől a gazdának el kellett metszenie. A fark teljesen kifjódott, egymástól szerte állók, 4 füllel és 4 szemmel. A test többi része teljesen normális. A természet néha csodát termel.

**Az oklándi fuvószeneke** szepen sikerült műsoros estély keretében mutatkozott be először az oklándi közönségnek. Ezt annál is inkább örömmel regisztráljuk, mert mindig a legnagyobb készséggel támogatjuk azokat a mozgalmakat, amelyek a nép fiatalok az önképzésére, valamint a zene és kulturura emelésére irányulnak. Ugy látszik, ebben egyetért velünk az oklándi közönség, amely zeufolt házzal adta tanujelét annak, hogy mennyire helyesebbnek tartja, ha a polgárok s a fiatalok a téli esték unalmát nem a kocszmában való duhajkodással, hanem önképzéssel, a dal és zene művelésével tzi el. Az estélyt Szórga Gábor a fuvószeneke elnökének tartalmas beszéde nyitotta meg, amely után a közönség lelkes tapmai között a fuvószeneke több szám előadásával adta tanujelét nemes ambiciójának és szorgalmának. Kocz Bozke egy sikerült monológja, Kelemen Imre szen-pali unit. segédlelkész több nagyhatású szavalata, valamint egy Mátné Erzsike, Vajda Károly és Ifjú Mihály által nagy sikerrel előadott egyfelvonásos vigjáték képezték a többi számait a sikerült estélynek, amely után hajnalig tartó tánc következett.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak, akik felejt-hetetlen edesapák temetésén résztvettek és bánatunkat némileg enybiteni igyekeztek, ezuttal is hálás köszönetet mondunk. A *Szamay* család.

**Halálhíre** terjedt Horváth Dénes homoród-szentmártoni csizmadamesternek, akinek, állítólag, igen sajnálatos módon történt, szomorú esetét a hét elején városunkban is széttében hosszabban tárgyalták, annál is inkább, mert Horváth nem sokkal ezelőtt még udvarhelyi lakos volt, s így itt nagy számú ismerősei, sőt rokonai is élnek. Horváth, aki moszoni lakóhelyén, jó egészségnek örvendhetve, maga is meghallotta a hírt, pár napja bejött a városba, érdeklődni a híresztelés eredetéről, annak indító körülményeiről. Hogy ezeket kideríthette-e, nem tudjuk, — az ilyen alaptalan melege mondásoknak, akármilyen általánoságban tárgyalták is előbb, a közelebbi, alaposabb vizsgálat alkalmával rendszerint nem szokott felelős gazdájuk akadni. Reméljük azonban, hogy a derék iparos így is megnyugodva ment vissza falujába. Ha más nem, megnyugtathatja az a tudat, hogy ezek után már igen hosszú életre lehet reménye, hiszen a közbeszéd szerint: sokáig élél az, akinek halálhírát keltik.

**KÖZGAZDASÁG.**

**Az Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egyesület** felhívja mindazokat, akiknek lóhere, lucerna és szarvaskerepmagra, műtrágyára és gyümölcsfalótványra van szüksége, hogy igényüket, az ár fele részének befizetése mellett, sürgősen jelentsék be, mert csak így lehetséges a kívánalmaknak eleget tenni. Lucerna mag 95 lóhere mag 75, szarvaskerep kilója 55, gyümölcsfalótvány darabja 55-60 leu.

**Piaci árak az udvarhelyi keddi hetivásáron.** A buza: 140-150 rozs: 110-120, árpa: 105-110, zab: 65-75, tengeri: 90-94, burgonya: 24-36 leu vékánként. I. oszt. szénáért métermázsánként már 200 leut, vagy annál is többet fizetnek. V-á.

**Eladók a Str. Pr. Maria (szent Imre-utca) 20-22 sz. alatti lakások, Piața Regina Maria 5 sz. alatti lakás és a Szent János-utcára nyíló külső és belső birtok szabad kézből. Felvilágosítást Dézsy Balázs ad.**

Meghívókat, gyászlapokat, valamint minden, a nyomdai termékek körében előforduló más nyomtatványokat csinos és izléses kivitelben készít a

## Könyvnyomda Részv.-Társaság

műintézete.



Irószer- és papírkereskedésében mindenféle irodai szükségletét mindenki olcsón és beszerezheti.

**"SZÉKELY KÖZLET" szerkesztősége és kiadóhivatala.**

Kiadó: a Könyvnyomda Részvénnytársaság Odorheiu—Székelyudvarhely

**A**zonnali beszállítással kiadó 2 szoba, konyha és minden melékkel. Cím: a kiadóban.

Jud. cá oria din Odorheiu secția cf. No. 3013—1927 cf.

**Extract din publicațiune de licitație și condițiile de licitație.**

În cauza de executare pornită de următorii Tamás Sándor și soția sa nasc. Bálint Erzsébet contra următorului Iyés Taplocazi Domokos, la cererea următorilor, judecătoria ordonă licitația ex coșonală în baza art. 144 146 147 din legea LX 1881, asupra 1/2 parte a lui Iyés T. pl. Domokos înscris în cf. a com. Zetea în circumscripția judecătoriai Odorheiu) Nr. 4627 cf. sub Nr. se ord. A + 1 Nr. top 1093 și 1095 (casa de am. și G. adine) cu prețul de strigare de 25000 L-i, pentru încassarea creanței de 16644 L-i cap.

Fiind intabulat dreptul de uzufruct viager asupra 1/6 parte a imobilului de mai sus în favoarea văd. lui Tornai M. hály nasc. Nagy Bórbála dom. în Zetea licitația se va ordona că prin licitația dreptul de uzufruct viager intabulat nu se stinge.

Licitarea se va ține în ziua de **28 Martie 1928 ora 10** la casa com. și a Comunei Zetea.

Imobilele ce vor fi licitate nu pot fi vândute pe un preț mai mic decât două treimi din prețul de strigare.

Cei cari doresc se liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătorec 10% din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cauză socotite după cursul fixat în § 42 legea LX. 1881. sau să predea aceiași delegat chitanța constatată de depunerea, judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiile de licitație (§. 147, 150, 170 legea LX. 1881; § 21 legea XL. 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția fixată conform procentului prețului de strigare la aceiași parte procentuală a prețului ce a oferit (§ 25 XLI 1908).

Odorheiu.

Dr. Földes mp. judecător.

Pentru conformitate:

M. Jánky impiegat.

**4-6 székely fiu esztergályos és kefekötő inasnak Kolozsvárra teljes ellátással felvétetik. Értekezni a kiadóhivatalban lehet.**

Vásároljon a

**„Hangya” szövetkezetben.**

Vásárlási visszatérítési rendszer. — Saját érdeke, hogy belépjen a „HANGYA” tagok sorába

**A HANGYA-szövetkezet igazgatósága.**

Fiók üzleteink:

Bethlen-utca és Bethlenfalva.

Deia Jud. cá orie din Cristur.

Nr. G. 3444—1927.

**Publicațiune de licitație.**

Subsemnatul greșier prin această publică, că în baza deciziei Nr. 3444—1927 a judecătoriai din Cristur în favorul reclamantului Casa de Pătrare a jud. Odorheiu repr. prin adv. Dr. Viola Sándor pentru încassarea creanței de 62000 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe **27 Martie 1928 orele 15<sup>1/2</sup>**, la fața locului în com. I. aceu unde se vor vinde prin licitație publică judiciară mobilier diferite, ovăș, fâș, în valoare de 3500 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încassat face 62000 Lei dobânzile cu 10%, socotind din 25 Martie 1927 iar spesele până acum staverite de 8594 L-i.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost ex-cvate și de alții și acestia și ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX. 1881 § 192.

Cristur, la 12 Febr. 1928.

Adam greșier.

Jud. cá oria din Odorheiu secția cf. Nr. 3298—1927 cf.

**Extract din publicațiune de licitație și condițiile de licitație.**

În cauza de executare pornită de următorii Banca Poporului S. A. din Sighșara contra următorilor Sándor Albert și soția sa I. c. P. pp. Lina la cererea următorilor, judecătoria ordonă licitația ex-cvata în baza art. 144, 146 și 147 din legea LX din 1891, asupra porțiunii de 1/2 parte înscris sub B. 4 pe numele soției lui Sándor Albert I. c. P. pp. Lina din imobilele cuprinses în cf. (din circumscripția jud. cá oriei din Odorheiu) Nr. 918 cf. sub Nr. de ord. A + 1 2 porțiunea de 164 + 6303/401.627 din teren de pădure și pășună comună cu prețul de strigare de 1000 Lei cu rezerva dreptului de uzufruct viager intabulat în favoarea văd. lui Hegyi Elek asupra imobilului sub Nr. de ord. A + 1 sub Nr. ser. C. I. pentru încassarea creanței de 200000 Lei cap.

Licitarea se va ține în ziua de **30 luna Martie anul 1928 ora 9** la casa com. și a Porumbeni Mari.

Imobilele ce vor fi licitate nu pot fi vândute pe un preț mai mic decât două treimi din prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătorec 10% din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cauză socotite după cursul fixat în art. 42 legea LX. 1881, sau să predea aceiași delegat chitanța constatată de depunerea, judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiile de licitație (art. 147, 150, 170, legea LX. 1881, art. 21 legea XLI. 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția — fixate conform procentului prețului de strigare — la aceiași parte procentuală a prețului ce a oferit. (art. 25 XLI. 1908.)

Odorheiu.

Dr. Földes mp. judecător.

Pentru conformitate:

M. Jánky impiegat.

Corpu Portar ilor Tribunalului Odorheiu.

No. 491—1928 port.

**Publicațiune de licitație.**

Subsemnatul por arel prin această publică, că în baza deciziei Nr. 5569 și Nr. G II 7514—1927 a Judecătoriai din Odorheiu în favorul reclamantului Frmei Gheza Porjesz repr. prin avocatul Dr. Kalmár J. pentru încassarea creanței de 3576 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe **14 Martie 1928 ora 10** la fața locului în Odorheiu unde se vor vinde prin licitație publică judiciară puit, parfum în valoare de 8000 L-i. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încassat face 3576 Lei capital, dobânzile cu 12%, socotind din 12 Oct. 1926 iar spesele până acum staverite de 1112 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost ex-cvate și de alții și acestia și ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul LX 1881 § 192.

Odorheiu, la 18 Febr. 1928.

Dr. Szabó șefportarel.

**ELADÓ egy 15 levelü filodendron Cím: a kiadóhivatalban.**

Deia Jud. cá oria de Ocol din Cristur. No. G. 3447—1927.

**Publicațiune de licitație.**

Subsemnatul greșier prin această publică, că în baza deciziei Nr. G. 3447—1927 a judecătoriai din Cristur în favorul reclamantului Dr. Viola Sándor pentru încassarea creanței de 5742 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe **21 Martie 1928 orele 14** la fața locului în comuna Medșor mic unde se vor vinde prin licitație publică judiciară mobile, cal și fâș în valoare de 6000 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încassat face 5742 Lei dobânzile cu 10%, socotind din 1 Martie 1927 iar spesele până acum staverite de 2714 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost ex-cvate și de alții și acestia și ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX.: 1881, § 192.

Cristur, la 15 Febr. 1928.

Adam greșier.

Deia judecătoria din Cristur.

Nr. G. 3615—1927.

**Publicațiune de licitație.**

Subsemnatul greșier prin această publică, că în baza deciziei Nr. 2530—1927 a judecătoriai din Cristur în favorul reclamantului Banca Poporului S. A. din Sighșara repr. prin avocatul Dr. Fodor Boldizsár dom. în Cristur pentru încassarea creanței de 12000 Lei și accesorii fixează termen de licitație pe **15 Martie 1928 orele 3 d. m.** la fața locului în comuna Cristur unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 40 feldere porumb, 2 vaci în valoare de 16000 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încassat face 12000 Lei dobânzile de 12%, socotind din 14 Aprilie 1927 iar spesele până acum staverite de 1090+782 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost ex-cvate și de alții și acestia și ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX. 1881 § 192.

Cristur, la 16 Febr. 1928.

Adam, greșier.

**Eladó** vagy bérbe adó előnyös feltételek mellett, részletfizetéssel is. egy KÉTKÖVŐ GÖZMALOM Odorheiuudvarmegye területén Bővös felviágassal szolgál NAGY LAJOS kereskedelmi ügynöksége és bizományi irodája Odorheiu Str. Principesa Elisabeta 55.

Deia Jud. cá oria Cristur.

No. G. 1723—1927.

**Publicațiune de licitație.**

Subsemnatul greșier prin această publică, că în baza deciziei Nr. G. 6106—1927 a judecătoriai de Ocol din Odorheiu în favorul reclamantului Dr. Judal Gabor avocat pentru încassarea creanței de 30000 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe **22 Martie 1928 orele 15 p. m.** la fața locului în comuna Betești unde se vor vinde prin licitație publică judiciară mobilele în valoare de 3300 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încassat face 30000 Lei capital, dobânzile de 12%, socotind din 12 Nov. 1926 iar spesele până acum staverite de 3351 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost ex-cvate și de alții și acestia și ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX.: 1881, § 192.

Cristur, la 8 Febr. 1928.

Adam greșier.

**A helyi és vidéki közönség szives figyelmét felhívom, hogy férfi- és pápi szabó-műhelyemet női szalonnal bővítettem ki, hol feleségem mindenfajta megrendelésnek a legújabb francia divát szerint tesz eleget.**

**Pontos határidőre való szállítás. Olcsó, leszállított árak. Kitűnő izlés.**

Szives pártfogást kér:

**Jakabos Miklós**  
ferfi-, női- és pápi szabó.

Str. Pr. Ileană (Eötvös-utca) 4.  
Tanuló fiukat és leányokat felveszek.

Tisztelettel értesítjük Udvarhely és vidéke közönségét, hogy újonnan berendezett Chevrolet-teherautókkal bármilyen fuvarozást a legolcsóbban és legpontosabban eszközölünk.

Ugyanott raktáron mindenfajta ásványvizek, legolcsóbb árban kaphatók. Vízszeladónak és házhoz megfelelő kedvezményes árak.

Kérjük a közönség szives pártfogását.

Tisztelettel:

**Moldván és Társa.**

Bethlen-utca 24 szám.

Előb temesvári modellgyárban folytatott több hetes gyakorlat után, a legdivatosabb és legszebb tavaszi kalapmodelleket feltűnő olcsón árusítom. Dr. Lányi Imréné Odorheiu, Bul. Regele Ferdinand 29. szám. Emelet.

**Megérkeztek** a tavaszi öltöny- és felöltőszövetek, ugyszintén a női ruhakelmék és tavaszi kabát-szövetek **HIRSCH RUDOLF** divatüzletében. **Bámulatos olcsó árak!**

